



淨法概述

(續十二)

行人何以必須往生極樂國

行者生到極樂國，不過是換了一個永遠安全的修道場所，並不是立即成佛之謂。楊仁山先生說：「西方淨土，是極大學堂，彌陀指引多方衆生，往彼就學，供給飲食衣服，不需學費，不定人數，年限年時，其地界廣袤無邊，其建立長遠無極。入其校者，無論何等根器，至證入無生忍時，爲初次畢業，或在彼土進修，或往他方教化，均隨其願。自此以後，歷十住，十行，十回向，三賢位滿，將入初地時，爲二次畢業。再從初地以去，至等覺後心，證入妙覺果海，爲第三次畢業。此論次第門，若論圓頓門，一修一切修，一證一切證，圓頓次第，互攝互融。極而言之，十方三世，種種教法，無一不備，是故一切諸佛，莫不讚歎，奈何世人，浪濶生死，頭出頭沒，不求出離耶？」可知行者生彼國後，還是要修道，纔會成佛。不過那裏環境優越，听有阻礙，悉已排除，故修道極易。如無輪迴惡道怖；如壽命無量；如以彌陀觀音勢至爲師；如水聲風聲鳥聲，皆說妙法；如無須謀生，衣食住行，一切自足；如人皆上善等。所有修道必需的良好條件，無不具備，所以有志行人，必須往生彼國也。

有人說：「我不願往生極樂，只願永在此土，救度衆生。」這確是菩薩的大願，但是就菩薩所修的十波羅蜜來說，願波羅蜜，要配之以方便波羅蜜、智波羅蜜等，纔會圓滿執行願的任務。如人意欲拯溺，但若自身未學會游泳本領，亦終將與落水人同歸於盡，此名有仁心，無仁術，所以終不免演出人我俱溺的慘劇。請問發上所述大願人，是否已斷惑業，具諸神通智慧？若是不曾約話，則如自身尚不會游泳，何能入水救人，還是從速求生極樂，俟破盡惑業，學會了菩薩的神通智慧後，再回來度生，尙未為晚也。亦有人說：「淨土是小乘法，我不願學。」我今臚陳七種理由於下，證明淨土是大乘法，這七種理由，都有經書可考，若是不蒙察覈，但一味毀謗大法，就有如閉著眼睛，硬說孔夫子不識字，便成爲不值一駁的謬言了。（一）佛教到中國後，演成十宗，其中惟俱舍、成實二宗，判屬小乘，而律、三論、法相、華嚴、天台、真言、禪，淨土，則皆屬大乘宗，千百年來，爲學者所公認。（二）佛滅後度，印度所盛行之佛法，偏於小乘，直至六百年頃，馬鳴菩薩，宗百部大乘經典，造了一部大乘起信論，發揮大乘奧義，以爲提倡，其中所言，皆是大乘法，且特於篇末鄭重介紹念佛法門，勸生西方極樂世界。馬鳴既造論弘揚大乘，則其中所介紹的，不應是小乘法。（三）從來對於極樂淨土，曾發願願生其國者，多屬大心深智之大乘行人，其見於經傳中者，有大勢至、普賢、龍樹、世親等諸菩薩。彌彛，慧遠，智顥，道綽，善導，清涼，永明，蓮池，蕩益，藏流，省庵等諸師，無一不是淨土宗匠，也無一不是大乘行者。（四）無量壽經首，特別強調佛與不可稱計諸大菩薩俱，其中關於敘述菩薩功德之文字，竟達一千餘字，爲諸經中所罕見。經末佛具，親囑一生補處之彌勒菩薩，敘其專心

信受，持誦說行；這些舉動，都有深意存乎其間，爲的惟有極大乘行人，纔能了達，負荷，弘揚此極大乘之淨土法也。（五）小乘行者，分爲二類：一是愚法小乘，此類人以小乘解脫爲滿足，不了解大乘，亦不思進趣大乘。二是不愚法小乘，此類人是以小乘爲大乘之過程，並非永遠安於小乘。如今日之小學生，即將來之大學生，其讀小學者，是以小學爲梯階，並非一輩子讀小學，所以這一類並不是真正小乘。彌陀經說：「極樂國土，知衆生者，皆是阿鞞跋致，其中多有一生補處，其數甚多，非是算數所能知之，但可以無量無邊阿僧祇說。」阿鞞跋致，譯義爲不退轉，其國衆生，工夫既不退，不斷向前進展，其中進至將補佛位之大菩薩，竟有上述無量無邊之多，這樣看來，極樂國除菩薩外，雖有小乘，也決不是愚法一類，而是大乘的前奏。（六）小乘和大乘，是心的差別，與法無關，行者修法時，若心存自利，則不論修學何法，皆爲小乘；反之，若心兼利他，則不論修學何法，皆爲大乘。此土修淨學人，多發大乘心，所以淨土是大乘法，例如回向偈中云：「願以此功德，莊嚴佛淨土，上報四重恩，下濟三塗苦，若有見聞者，悉發菩提心，盡此一報身，同生極樂國。」明願生極樂，也必說：「上報四恩，下濟三塗，說見聞者，發成佛心，說願與大衆同生樂國，請問這些那一句是小乘？」又前人願文中云：「……聞已即悟無生忍，不違安養入娑婆，善知方便度衆生，巧把塵勞爲佛事。……偈中云：「……見聞皆精進，同生極樂國，見佛了生死，如佛度一切，無邊煩惱斷，無量法門修，誓願度衆生，總願成佛道。」因求生極樂，而發菩提之四宏誓願，這豈是小乘法？又蓮式法師發願偈末段云：「……於一念頃，生極樂國，花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度衆生，滿菩提願。」說廣度衆生，滿菩提願，這豈是小乘人所發的願？又蓮池發願文說：「……一切功德，悉皆成就，然後不違安養，回入娑婆，分身無數，遍十方刹，以不可思議自在神力，種種方便，度脫衆生，咸令離染，還得淨心，同生西方，入不退地……」像這樣重回穢土，分身十方，度脫衆生，同生極樂，若再說是小乘，我真不解：大乘法是怎樣？（七）觀經發菩提心，深信因果，讀誦大乘，勸進行者。既是發成佛心，讀大乘經典，勸進行者，則菩薩行俱備，何能說是小乘。現在上品上生且不論，即其下各品，亦多讀誦大乘經典，發無上道心者；乃至最低層的，下品中生，下品下生輩，皆生前廣造衆罪，應墮地獄之逆惡凡夫，但該經載：下品中生人，生彼國後，觀音勢至，爲說大乘甚深經典，聞已發無上道心。下品下生人，生彼國後，觀音勢至，爲說諸法實相，聞已發菩提心。以上所稱的：大乘經典，無上道心，諸法實相，發菩提心，這都是大乘極則，決非小乘根器所能辦，九品中最末的，下品下下品，尙且如此，以上各品，更可知矣。由此看來：五逆十惡人，生其國後，都會變爲極大乘行者，誰說淨土是小乘法呢？